



■评论员观察

这些公职人员并未上前制止打人者的暴行,道歉还如此“敷衍”,反映出一些地方的公权力机关,在面对舆论监督,特别是“揭短”时,还存在抵触和反抗情绪。

殴打记者的背后,是对舆论监督的抗拒

□本报评论员 朱文龙

4月21日,河南省原阳县4名遇难儿童在当地公墓安葬。多家媒体记者经儿童家属同意,前往现场采访。其间竟然遭遇20多名不明身份人员强行阻拦,多名记者遭遇暴力推搡和殴打,有的记者衣服被撕烂,眼镜被踩坏,手机更是当众被抢走。

用“殴打记者”的方式阻碍正常的新闻采访,还暴力抢夺、破坏记者的随身物品,此行径可谓非常恶劣,不仅粗暴侵犯了媒体的正当采访权,还涉嫌违法犯罪,使当地的公信力大

为受损,给当地的形象“抹了黑”。虽然原阳县委宣传部副部长和原兴街道办事处主任赶到被打记者所住酒店当面道歉,新乡市市委书记也表示将针对此事进行彻查,但是这起事件还远称不上圆满解决。

事件中有一个细节耐人寻味。记者被抢的手机虽然被归还,但记者们却发现“一开机里面什么都没有”,甚至连“通讯录都没有了”。当记者追问为何出现这种情况时,回答竟然是“不清楚”,至于被抢手机是谁送给宣传部的,对记者动手的人又是什么身份等问题,这位副部长也没有给出明

确的答复。

如此“道歉”,与其说是来抚慰被打记者的,更像是走过场应付“任务”的。据报道,现场有至少一名原阳县政府工作人员,此外,原兴街道办事处主任也承认,事发时有街道的工作人员在场,但是,这些公职人员并未上前制止打人者的暴行。道歉如此“敷衍”,反映出当地的公权力在面对舆论监督,特别是“揭短”时,还存在抵触和反抗情绪。

虽然中央曾多次召开会议,指出“领导干部要增强同媒体打交道的能力,接受舆论监督”,但很明显,原阳有关部门并没有真

正领会中央的精神,更没有落实到实际行动之中。多家媒体的记者明明是在进行正常的采访活动,却遭到了野蛮的暴力阻挠和殴打。恶劣态度背后充斥的戾气,反映出的是当地有关部门对舆论监督的拒绝态度,是对公民知情权和法律的践踏。

针砭时弊、激浊扬清,是新闻媒体的一项重要职能。各地各部门要明白,新闻舆论监督并不是帮倒忙,而是推动当前工作的重要抓手,用得好就能推动工作提速提效,反之,面对工作中存在的问题,采取鸵鸟政策,甚至“捂盖子”,不仅不能解决问题,化

解矛盾,反而激化矛盾,引发次生舆情。

具体到原阳这起事件,相关部门除了要对此事进行彻查,对暴力阻挠记者采访的不明身份人员进行严厉追责之外,还应不怕自揭其丑,按照信息公开条例及时公开真相,以开放的态度和法治的精神来应对各方面的监督。唯有从根子上戒掉“舆论监督过敏症”,为媒体发挥舆论监督作用营造良好氛围,才能真正挽回地方形象。

■投稿信箱:
qilupinglun@sina.com

■公民论坛

以严肃追责捍卫“脚底下的安全”

□史洪举

4月22日,最高人民法院、最高人民检察院印发《关于办理涉窨井盖相关刑事案件的指导意见》。根据该意见,盗窃、破坏人员密集往来的非机动车道、人行道以及车站、码头、公园、广场、学校、商业中心、厂区、社区、院落等生产生活、人员聚集场所的窨井盖,足以危害公共安全的,以危险方法危害公共安全罪定罪处罚;同时,对故意毁坏窨井盖、擅自移动窨井盖,生产、销售不符合安全标准、行业标准窨井盖等行为的定罪也予以了明确。

在城市里,小小的窨井盖,既见证着市政设施的齐全和完善,又关乎着行走在上边的车辆和行人的安全。因而,就该以严密的法律体系和严肃的问责,切实捍卫人们“脚底下的安全”。

梳理一些报道可知,行人或车辆不慎坠入窨井盖的事件时有发生。这些无辜的不幸者,有的因坠入窨井盖导致伤残,有的甚至导致死亡。而人们不幸坠入窨井的主要原因,不外乎窨井盖被窃走或挪移,或者窨井盖不符合安全标准,无法承受人体的重量。但无论何种原因,无辜的坠入者才是最大的不幸者。当一个

人在大街上好好地走着的时候,突然间就“不见了”,令人不寒而栗,更让家属难以接受。

因而,显然有必要让那些贪图小利而无视公共利益和他人安全的盗窃、破坏窨井盖者承担法律责任。譬如,盗窃、破坏人流量较大的道路等地方的窨井盖行为,直接威胁着不特定多数人的生命安全,显然构成以危险方法危害公共安全罪。理当对其盗窃、破坏行为所造成恶劣后果承担与罪责相适应的法律责任。

此外,除人为的盗窃、毁坏窨井盖行为外,生产作业不规

范、安全防范不到位,窨井设计、施工不合理,生产、销售伪劣窨井盖也关乎着众多人的“脚底安全”。剑指这些行为,相当于为设计者、生产者、销售者、施工者戴上了金箍,倒逼其认真对待窨井盖,不得马虎大意。而且,对窨井盖负有管理职责的工作人员,严重不负责任,导致人员坠井等事故,致人重伤或者死亡,分别以过失致人重伤罪、过失致人死亡罪定罪处罚的意见,也将让那些极不负责任的道路管理部门、物业部门尝到苦果。

值得注意的是,之前的坠入窨井事件中,绝大部分被害人难

以找到责任承担者,或者各个单位之间推诿扯皮,导致其损失迟迟得不到赔偿。而根据指导意见,凡是发生人身伤亡事件的,公安部门均应作为刑事案件调查处理,这显然有利于查清责任主体,尽最大限度维护被害人权益,让其不至于求告无门。

窨井盖虽小,却关乎不特定多数人的“脚底安全”。司法机关细化了各种情形下破坏窨井盖行为的定罪意见,无疑是为窨井盖的全链条、全覆盖式保护,更是对“脚底安全”的兜底保护。让无辜的人不至于因“飞走的窨井盖”而遭遇不幸。

16个超值大奖+46辆豪华汽车惊艳齐鲁

“福彩刮刮乐,天天送汽车”完美收官

福彩刮刮乐,越刮越快乐。近日,随着汽车大奖得主陆续亮相领奖,山东省福利彩票发行中心开展的鼠年生肖票“福彩刮刮乐,天天送汽车”活动完美收官。不过汽车大奖虽然被全部开走,但是“庚子鼠”刮刮乐常规大奖还在,喜爱刮刮乐的朋友仍有机会在体验刮刮乐娱乐性的同时收获超值幸运。

全省送出46辆汽车

来自潍坊的魏女士,是今年“福彩刮刮乐,天天送汽车”活动最后一辆荣威RX5的得主。谈到这次“压哨”中奖经历,魏女士仍有一些激动。“我早就关注咱们福彩的活动,平时我就是刮刮乐和双色球彩票都买一点,遇上开展活动还会



适当多买几张。”魏女士说,“19日中午福彩中心打电话通知我中奖的时候,感觉特别开心。”谈到汽车大奖如何安排,魏女士表示,本来准备今年买辆新车,这下福彩中心送来一辆“现成”

的,“以后肯定还要继续支持福彩。”

随着魏女士开走汽车,“福彩刮刮乐,天天送汽车”活动的汽车大奖被全部送出。据统计,今年山东省福利彩票发行中心开展的“福彩刮刮乐,天天送汽车”活动共计送出了9辆奥迪A4L与37辆荣威RX5汽车,陆续有46位幸运彩友收获了汽车大奖。

16个大奖惊艳齐鲁

刮刮乐彩票即开即中,票面精美,备受彩友青睐。据统计,截至4月19日,全省彩友共计中出“庚子鼠”系列生肖票一等奖16个(中奖日期以彩民前往市福彩中心办理兑奖手续为准),其中济南彩友中得生肖票三种面值的一等奖——“庚

子鼠-金鼠银鼠”20万元一等奖、“庚子鼠-福鼠送彩”25万元一等奖和“庚子鼠-事事如意”一等奖100万元;潍坊彩友紧随其后,中出“庚子鼠-福鼠送彩”25万元一等奖2个以及“庚子鼠-金鼠银鼠”20万元一等奖1个;临沂彩友分别中出一个100万元和一个25万元的一等奖。此外,青岛、烟台、济宁、滨州、菏泽彩友分别中出了一个“庚子鼠”25万元大奖,淄博、枣庄、泰安彩友则分别中出一个“庚子鼠”20万元大奖。

虽然鼠年生肖票“福彩刮刮乐,天天送汽车”活动已经完美收官,但是即开即中、好玩有趣的刮刮乐还有最高100万元的票面超值大奖等着大家,有兴趣的朋友就到身边的刮刮乐销售网点体验一下吧。

(刘通)

幸运彩友中得764万双色球大奖 此前还曾中二等奖

4月21日上午9点,2020年烟台福彩复市后首个双色球一等奖得主张先生(化名)变身“小黄鸭”现身市福彩中心,办理了双色球764万元大奖兑奖相关手续。4月7日晚上,双色球第2020021期开奖中,张先生凭借一张“9+1”自选复式彩票,击中一等奖1注,三等奖18注,四等奖45注,五等奖20注,总奖金共计7644652元。

“我从2000年就开始买彩票了,算得上是老彩民了。”张先生介绍,他有着20年购彩经验,双色球、七乐彩、3D都有涉猎,这些年期期都买,一次不落。据悉,张

先生之前也中过大奖,既有3D单选奖,也有10余万元的双色球二等奖。

作为一名幸运的大奖得主,张先生毫不吝啬地分享了中奖经验——保持一颗平常心。“我自己干个体,每天闲下来时,最喜欢的事情就是去投注站买彩票。”张先生说,他喜欢和其他彩民一起研究彩票,在他看来,买彩票不仅仅是一项休闲娱乐活动,在中奖的乐趣之余还能做公益,是一件一举两得的事情,所以他每期彩票都不会落,购彩已经成为了他的一种习惯,也成为自己生活中不可或缺的一部分。

这次中奖的当晚,张先生查到他中了双色球一等奖后,第一时间就告诉了妻子。一开始妻子还不太相信,直到他拿出彩票和网站上的开奖号码,妻子才相信了他的话。“这次(中奖)算是回报她(对我购彩)的支持了。”张先生表示,关于奖金的使用,他准备买栋房子,同时好好犒劳一下媳妇,其余部分资金作为自己生意备用金周转。“以后会一如既往地继续购彩,这既是我业余爱好,也是对公益事业的一份支持。”

(刘晓阳 汪璐)

